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ТРАНСПОРТНА ОСВОЄНІСТЬ ТЕРИТОРІЇ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Розглядаються проблеми територіальної диференціації рівнів транспортної освоєності території Волинської облас-
ті. Наведено визначення понять «транспортне освоєння території» і «транспортна освоєність території». Здійснено аналіз 
транспортної системи області. Визначено рівень транспортної освоєності території адміністративних районів і міст обла-
сного підпорядкування Волинської області. Проведено групування адміністративних одиниць Волинської області за інтеграль-
ним індексом рівня транспортної освоєності території. Проаналізовано виділені групи адміністративних одиниць області за 
рівнем транспортної освоєності території. 
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Постановка наукової проблеми та її зна-
чення. Транспортна інфраструктура з суспільно-
географічного погляду є одним із найважливіших 
факторів розміщення виробництва, соціально-
економічного розвитку регіону. Транспортна мережа 
відіграє велику роль у господарському освоєнні, фо-
рмуванні рівня освоєності територій та підготовле-
ності їх до сприйняття інновацій, які надходять саме 
через транспортні комунікації. Транспортне освоєн-
ня території безпосередньо впливає на результати 
процесу господарського освоєння й є важливим 
з’єднувальним елементом між іншими видами осво-
єння. Тому дослідження транспортної освоєності 
території як результату процесу транспортного осво-
єння мають на сьогодні дуже важливе значення, що й 
обумовило вибір наукової проблематики.  

Метою дослідження є аналіз транспортної 
освоєності території Волинської області. У процесі 
дослідження розв’язувалися такі завдання: 

– здійснити аналіз транспортної системи Во-
линської області; 

– визначити рівень транспортної освоєності 
території адміністративних районів і міст обласного 
підпорядкування Волинської області; 

– провести групування адміністративних оди-
ниць області за інтегральним індексом рівня транс-
портної освоєності території;  

– проаналізувати виділені групи адміністрати-
вних одиниць Волинської області за інтегральним 
індексом рівня транспортної освоєності території. 

Аналіз попередніх досліджень. Наукові роз-
робки, присвячені суспільно-географічним аспектам 

дослідження транспорту та, зокрема, транспортному 
освоєнню території викладені в працях 
В.М. Бугроменка, М.В. Григоровича, М.М. Казансь-
кого, Н.П. Каючкіна [1], К.Ф. Коценко, О.Д. Краєво-
го, І.В. Нікольського, Н.М. Пашинської [5], Л.Л. Та-
рангул, С.А. Тархова [8], C.Б. Шліхтера та ін. Зару-
біжні дослідження представлені у працях Р. Кноулза, 
Д. Левінсона, У. Оуена, А. Рідера, Д. Фарінгтона, 
Д. Хелла [9] та ін. Суспільно-географічні досліджен-
ня транспорту Волинської області не набули широ-
кого поширення. Проблемами функціонування тран-
спортної інфраструктури регіонів Західної України, 
зокрема й Волинської області, займалася 
О.Б. Пікулик [6]. Транспортно-географічне положен-
ня адміністративних районів Волинської області, 
транспорту зв’язаність і проникність прикордонних 
регіонів України досліджував В.Й. Лажнік [2]. До-
слідження особливостей транспортного освоєння 
території Волинської області в сучасній суспільно-
географічній науці не проводилися. 

Виклад основного матеріалу й обґрунту-
вання отриманих результатів дослідження. Гео-
графія розглядає транспорт як важливий елемент 
території, тісно пов’язаний із конкретними природ-
ними й соціально-економічними умовами. У сучас-
ній суспільній географії транспорт розглядається як 
специфічна комунікаційна інфраструктурна галузь 
виробництва й сфери обслуговування, що забезпечує 
потреби господарства та населення з усіх видів пере-
везень. Головна функція транспорту – поєднання 
всіх елементів територіальної структури господарст-
ва й розселення в єдину систему шляхом  
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переміщення (перевезення) транспортними мережа-
ми людей, вантажів, інформації та енергії [4]. 

Важливим постає розуміння суті понять «тра-
нспортне освоєння території» і «транспортна освоє-
ність території». Н.П. Каючкін транспортне освоєння 
території розуміє як необхідну й першочергову час-
тину загального господарського освоєння території, 
що передбачає створення великої кількості наземних 
споруд, облаштування природних водних шляхів для 
судноплавства та подальшу експлуатацію введених у 
дію шляхів сполучення. Це тривалий процес, що 
продовжується в удосконаленні просторової та фун-
кціональної організації елементів систем транспорт-
ного обслуговування відповідно до потреб розвитку 
продуктивних сил певного економічного району із 
урахуванням доступності території [1, 22]. 

Під поняттям «транспортне освоєння терито-
рії» слід розуміти облаштування території різними 
видами транспортних шляхів відповідно до її соціа-
льно-економічних і природних умов, насичення її 
транспортною мережею та формування на ній транс-
портної системи, що передбачає територіальне поєд-
нання мережі шляхів сполучення, різних видів тран-
спорту, транспортних вузлів і центрів. Транспортну 
освоєність території слід розуміти не просто як тех-
нічне забезпечення території транспортними шляха-
ми, а як відповідність транспортної мережі господар-
ським потребам певної території. Чим більше відпо-
відає розвиток транспортної мережі соціально-
економічним потребам населення території, тим ви-
щий рівень її транспортної освоєності. Транспортна 
освоєність території є наслідком економічного роз-
витку, тому відображає основні аспекти соціально-
економічного розвитку певної території [3, 123]. 

У Волинській області значного розвитку набув 
автомобільний транспорт. На території області сфо-
рмувалася розгалужена мережа автомобільних шля-
хів, яка за своєю конфігурацією відповідає напрям-
кам більшості існуючих вантажопотоків. Протяж-
ність автомобільних шляхів загального користування 
в області становить 6195,3 км, у тому числі з твер-
дим покриттям – 5796,2 км (93,6 % усіх автошляхів). 
Порівняно з 2000 р. протяжність автошляхів області 
скоротилася на 102 км. Густота автомобільних шля-
хів загального користування становить 307,6 км/1000 
км2 [7]. Найвищу густоту автошляхів мають південні 
райони область – Луцький, Локачинський, Іваничів-
ський, Горохівський. Північні райони області мають 
низьку густоту автошляхів.  

Важливе місце у транспортній системі області 
займає залізничний транспорт. Протяжність залізни-
чних колій загального користування в межах області 
складає 596,8 км, з них 101,2 км електрифікованих. 
Порівняно з 2000 р. протяжність залізничних колій 
зменшилася на 18 км. Щільність залізниць в області 
становить 29,6 км/1000 км2, що нижче за відповідний 
показник по Україні (36 км/1000 км2) [7]. Найвищу 
щільність залізничних колій мають Ковельський, 
Іваничівський і Володимир-Волинський райони. 
Найнижча вона у північних районах області, а в Ло-
качинському, Любешівському та Шацькому районах 
залізниці зовсім відсутні.  

У структурі транспортної системи Волинської 

області важливе значення  займає трубопровідний 
транспорт, який є найбільш економічним у перемі-
щенні вантажів на далекі і дуже далекі відстані. На 
території Волинської області функціонує система 
транзитних і внутрішньообласних магістральних 
трубопроводів. Через територію області проходять 
магістральні газопроводи – Івацевичі–Комарно (Да-
шава–Мінськ), Івацевичі–Долина-ІІ,ІІІ, Турійськ–
Луцьк–Рівне та на півдні – гілка на газорозподільну 
станцію «Луцьк» від магістрального газопроводу 
«Кам’янка-Бузька–Рівне». 

Для оцінки рівня транспортної освоєності те-
риторії Волинської області нами був використаний 
зважений синтетичний показник, отриманий за агло-
меративно-ієрархічною процедурою стандартизації 
(нормування) вихідних показників, яка часто вико-
ристовується для класифікації різних географічних 
об'єктів. Інтегральний індекс рівня транспортної 
освоєності території розраховувався через вагу кож-
ного вихідного показника в загальному розвитку 
транспортного освоєння. 

Для визначення рівня транспортної освоєності 
території розраховано інтегральний індекс рівня тра-
нспортної освоєності адміністративних районів та 
міст обласного підпорядкування Волинської області. 
До розрахунків залучено 11 абсолютних і відносних 
показників станом 2013 рр., які характеризують різ-
номанітні сторони транспортного освоєння території 
(показники густоти шляхів сполучення, вантажообо-
роту, транспортної доступності, зв’язаності, забезпе-
ченості тощо). Для кожної адміністративної одиниці 
Волинської області визначено інтегральний індекс 
рівня транспортної освоєності території (Іt), який 
відображає рівень розвитку транспортної системи 
адміністративних одиниць щодо умовної адміністра-
тивної одиниці з найкращими показниками, які зу-
стрічаються в статистичній вибірці.  

Аналіз розрахованого інтегрального індексу Іt 
показав значну геопросторову диференціацію тери-
торії Волинської області за рівнем транспортної 
освоєності (табл. 1). За цим показником виділено такі 
групи адміністративних районів й міст обласного 
значення області: із високим, вищим від середнього, 
середнім, нижчим від середнього і низьким рівнем 
транспортної освоєності території (рис. 1). 

Високий рівень транспортної освоєності ма-
ють міста Володимир-Волинський (Іt  = 0,840), Ново-
волинськ (0,750), Ковель (0,739) і Луцьк (0,644), як 
найбільші транспортні вузли у Волинській області. 
Високий рівень транспортної освоєності цих міст 
зумовлений високою щільністю їх транспортної ме-
режі, значною транспортною проникністю й 
зв’язаністю території, оскільки всі основні шляхи 
регіону проходять через ці міста.  

Другу групу складають райони з вищим від 
середнього рівнем транспортної освоєності терито-
рії: Ковельський, Старовижівський, Володимир-
Волинський, Іваничівський та Турійський. Ці райони 
відрізняються густою транспортною мережею, тран-
спортною забезпеченістю території, високою транс-
портною зв’язаністю та проникністю території, що 
зумовило високий рівень транспортної освоєності 
(табл.1). На території цих районів розміщені важливі 
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транспортні вузли: Ковельський, Володимир-
Волинський і Нововолинський. Через територію цих 

районів проходять найважливіші транспортні магіст-
ралі.  

Таблиця 1 
Інтегральний індекс рівня транспортної освоєності території та показники щільності  

транспортних шляхів і транспортної зв’язаності адміністративних районів  
і міст обласного підпорядкування Волинської області* 

Райони і міста 
обласного підпорядкування 

Інтегральний індекс рівня  
транспортної освоєності  

території, одиниць 

Загальна щільність  
транспортних  

шляхів, км/1000 км2 

Коефіцієнт  
транспортної  

зв’язаності, Кзв. 
м. Луцьк 0,644 3360 4,00 
м. Володимир-Волинський 0,840 3791 6,67 
м. Ковель 0,739 2340 6,22 
м. Нововолинськ (міськрада) 0,750 3547 8,67 
Володимир-Волинський 0,192 257 0,99 
Горохівський 0,149 251 1,03 
Іваничівський 0,192 290 1,10 
Камінь-Каширський 0,090 138 1,02 
Ківерцівський 0,118 189 1,01 
Ковельський 0,226 235 1,19 
Локачинський 0,152 224 1,08 
Луцький 0,136 276 0,81 
Любешівський 0,054 124 0,62 
Любомльський 0,144 144 1,03 
Маневицький 0,057 132 0,66 
Ратнівський 0,121 158 1,12 
Рожищенський 0,117 216 0,95 
Старовижівський 0,199 195 1,63 
Турійський 0,189 183 1,60 
Шацький 0,121 138 0,76 

*Розраховано автором 
 

 

Рис. 1. Інтегральний індекс рівня транспортної освоєності території Волинської області 
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Середній рівень транспортної освоєності тери-

торії мають Локачинський, Горохівський, Любомльсь-
кий і Луцький райони. Для районів цієї групи характе-
рна висока густота автомобільних шляхів (крім Любо-
мльського району), середні показники транспортної 
забезпеченості (крім Луцького району) й зв’язаності 
території. Любомльський район характеризується неви-
сокою густотою шляхів сполучення, проте має значну 
транспортну зв’язаність і забезпеченість території, яка 
визначається прикордонним положенням, що й впли-
нуло на рівень транспортної освоєності.  

До групи районів із нижчим від середнього рі-
внем транспортної освоєності увійшли Ратнівський, 
Шацький, Ківерцівський та Рожищенський. Для них 
характерні невисокі показники щільності транспорт-
ної мережі, рівня транспортної забезпеченості, що 
зумовило низький рівень транспортної освоєності 
території (табл. 1). Ратнівський і Шацький райони є 
периферійними, що негативно впливає на їхнє тран-
спортне освоєння.  

Низький рівень транспортної освоєності ма-
ють Камінь-Каширський, Маневицький і Любешів-

ський райони. Це периферійні поліські райони, у 
яких транспортне освоєння території мало свою спе-
цифіку розвитку. Через значну залісненість та забо-
лоченість територій цих районів транспортне осво-
єння тут проходило повільніше. Райони цієї групи 
мають низьку густоту транспортних шляхів (менше 
150 км/1000 км2).  

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Волинська область характеризується  загалом 
середнім рівнем транспортної освоєності території. 
Збільшення рівня транспортної освоєності території 
області відбувається з півдня на північ. Південні та 
центральні райони області мають вищі рівні транспор-
тної освоєності, ніж північні райони. Процес транспор-
тного освоєння північних поліських районів області 
стримується через їхнє периферійне положення, низькі 
рівні соціально-економічного розвитку. Перспективи 
подальших досліджень вбачаються у більш детальному 
аналізі територіальних відмінностей у рівнях транспорт-
ної освоєності територій адміністративних одиниць Во-
линської області. 
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Summary 
Andr іj Majster. TRANSPORT DEVELOPMENT OF TERRITORY OF VO LYN REGION.   
Transport development of territory is arrangement of territory with different types of transport routes, accord-

ing to social, economic and natural conditions, saturation of territory with transport network and formation of transport 
system. Transport development of territory is the result of economic development, therefore reflects the basic aspects of 
social and economic development of territory. In region is developing road, rail and pipeline transport. Volyn region is 
characterized by significant territorial differentiation levels of transport development of territory. For the determine 
transport development level of territory has been calculated the integral index of transport development of administra-
tive districts and regional subordination cities of Volyn region. Region has an average level of transport development. 
The high levels of transport development have regional subordination cities – Volodymyr-Volynskyi, Novovolynsk, 
Kovel and Lutsk. The average levels of transport development have Kovel, Stara Vyzhivka, Volodymyr-Volynskyi, 
Ivanychi, Turiisk, Lokachi, Horokhiv, Liuboml and Lutsk  districts. The low levels of transport development have Ka-
min-Kashyrskyi, Manevychi and Lyubeshiv districts. Increasing the level of transport development is from south to 
north. The southern and central administrative districts of region have a higher level of transport development than the 
northern districts. Transport development of northern districts of Polissya is slowed down because of their peripheral 
location, low levels of social and economic development. 

Key words: territory, transport development of territory, transport development, level of the development, Vol-
yn region. 

 


